

15.02.2023 состоялось **второе заседание Несмеяновского семинара**.

С докладом «От пятилетних планов научных исследований СССР к ПФНИ – РФ: эволюция подходов к планированию и прогнозированию результатов» выступил академик А.М. Музафаров.

Автор на многочисленных примерах из общедоступных исторических документов показал, как последовательно и неуклонно совершенствовалось взаимодействие Академии наук с правительством. На протяжении всего советского периода работы Академии правительство демонстрировало заинтересованность государства во внедрении научных достижений в практику буквально во всех сферах практической деятельности. Академия наук далеко не сразу и не без внутреннего сопротивления, в том числе в лице великих своих членов, пыталась мягко сопротивляться планированию научных исследований. И только в ходе реализации первой пятилетки смогла выработать план развития научных исследований в формате пятилетних планов. На новый уровень взаимодействия с правительством Академия вышла в период президентства А.Н. Несмеянова, который придавал огромное значение работе над планами по развитию фундаментальных исследований. Фактически, в это время начинает развиваться научное прогнозирование, которое впоследствии стало неотъемлемой частью государственного планирования как такового. И которое, как нельзя лучше, отражено в цитатах из постановлений ЦК КПСС и правительства, в соответствии с которыми планирование могло осуществляться только на основе прогноза на длительный период 10-20 лет. Такой прогноз должен был быть представлен в распоряжение Госплана СССР за два года до начала очередной пятилетки. Докладчик привел множество примеров того, как развивалась эта работа, какие инструменты Академии были задействованы для ее выполнения. Последний такой прогноз на 15-20 лет был создан в 1986 году. В заключении А.М. Музафаров подчеркнул: «... методы и подходы по прогнозированию и планированию НТР в стране, выработанные в поздне-советский период, стоит внимательно изучить и использовать в работе над разделами ПФНИ, в которые можно вносить изменения в соответствии и в порядке, предусмотренном законом».

По результатам обсуждения доклада было высказано предложение о дальнейшем углублении в тему планирования с идеей приглашения участников работ по составлению этого знаменитого прогноза для участия в работе семинара в лице профильных институтов АН созданных для этой цели и непосредственных исполнителей этой работы.